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Αθήνα, σήµερα την 1η Ιουλίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.12’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 2 Ιουλίου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 10625/16-5-2013 ερώτηση του Βουλευτή Α’
Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λειτουργία της Αρχής Ιατρικώς
Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής. 

2. Η µε αριθµό 10987/24-5-2013 ερώτηση της Βουλευτού
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς–Ενωτικό Κοι-
νωνικό Μέτωπο κ. Αγνής Καλογερή προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τις συγχωνεύσεις των ΔΟΥ στο Αιγαίο.

3. Η µε αριθµό 3756/5-11-2012 ερώτηση της Βουλευτού Μα-
γνησίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων στις µονάδες υγείας του Νοµού Μαγνησίας.

4. Η µε αριθµό 7475/20-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Λάρι-
σας του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Χρυσοβαλάντη Αλε-
ξόπουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας, σχετικά µε τη ρύθµιση των χρεών των δικαιούχων
του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ).

5. Η µε αριθµό 11022/27-5-2012 ερώτηση του Βουλευτή Αιτω-
λοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικο-
λάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
ιδιωτικοποίηση των «Ελληνικών Αλυκών» Α.Ε.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5   του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 10939/23-5-2013 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,  σχε-
τικά µε την άµεση καταβολή των οφειλοµένων στους ασφαλισµέ-
νους από το ΤΑΥΤΕΚΩ.

2. Η µε αριθµό 9069/2-4-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς–Ενωτικό Κοινω-
νικό Μέτωπο κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς τον Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε το Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού.

Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 1640/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Β’ Αντιπροέδρου  της Βουλής και Βουλευτή Καβάλας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Καλαντζή προς τους Υπουρ-
γούς Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε την επιδότηση του κόστους εργασίας στους
Νοµούς Δράµας  και Καβάλας δεν θα συζητηθεί λόγω  κωλύµα-
τος  του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Μου
επιτρέπετε, κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Ορίστε, κύριε
Αντιπρόεδρε, έχετε το λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ πάρα πολύ. 

Ούτε ένα λεπτό δεν θα µιλήσω, κυρία Πρόεδρε. 
Η  διαφορά συµπεριφοράς και νοοτροπίας, που καθένας από

εµάς δείχνει, φαίνεται από το ότι ο Υπουργός κ. Βαρβιτσιώτης,
ενώ δεν είναι ούτε µία εβδοµάδα  Υπουργός και µπορούσε να επι-
καλεστεί χίλιους λόγους για να µη βρίσκεται σήµερα κοντά µας
και να απαντήσει σε ερωτήσεις συναδέλφων, τιµώντας τη συνα-
δελφική και τη βουλευτική του ιδιότητα, σήµερα είναι παρών.

Αντίθετα, ο κ. Στουρνάρας για δεύτερη φορά δεν είναι παρών
για µία ερώτηση που µας απασχολεί και στην οποία έχει υποχρέ-
ωση να απαντήσει, διότι µε την απάντησή του θα δώσει λύσεις
σε χιλιάδες επιχειρήσεις των Νοµών Καβάλας και Δράµας. 

Την επόµενη φορά που θα επανέλθει η ερώτηση, κυρία Πρό-
εδρε, θα πρέπει να απαντήσει ο κ. Στουρνάρας, επειδή στη συ-
νεδρίαση που έγινε στο γραφείο του, παρουσία των τεσσάρων
Βουλευτών του Νοµού  Καβάλας, ο Γενικός Διευθυντής του
Υπουργείου τού είπε ότι αυτό το θέµα είναι τουλάχιστον παρά-
νοµο. Βέβαια, για εµάς δεν είναι παράνοµο, διότι έχουµε δύο
αποφάσεις -µία απόφαση του 2002, του κ. Χριστοδουλάκη και
µία απόφαση του 2008, του κ. Αλογοσκούφη- µε τις οποίες και η
Καβάλα και η Δράµα εντάσσονταν στην ίδια κατηγορία κινήτρων
µε τους υπόλοιπους νοµούς, όπως είναι και το σωστό. 

Εποµένως, ο κ. Στουρνάρας, εφόσον λέει ότι είναι παράνοµο,
όπως και ο Γενικός του Διευθυντής  -εµείς, βέβαια, δεν θεωρού-
µε ότι είναι παράνοµο, όταν δύο Υπουργοί προηγουµένως έχουν
υπογράψει την ίδια απόφαση- νοµίζω ότι θα πρέπει να απαντήσει. 

Θα προχωρήσουµε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, αν
είναι παράνοµο, όπως λέει, γιατί χάνονται χρήµατα του ελληνικού
λαού, ειδικά σήµερα που ο ελληνικός λαός πεινάει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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κύριε  Αντιπρόεδρε. 
Ξέρετε πολύ καλά και εσείς, όπως και άλλοι συνάδελφοι -και

έχει επανειληµµένα θιχθεί το θέµα και στην Ολοµέλεια αλλά και
στη Διάσκεψη των Προέδρων- ότι όταν δεν παρουσιάζονται πάρα
πολλοί, συνάδελφοι και µη, Υπουργοί -δηλαδή Βουλευτές και
εξωκοινοβουλευτικοί Υπουργοί- ουσιαστικά απαξιώνουν το Κοι-
νοβούλιο και τους συναδέλφους. Είναι ό,τι χειρότερο. Αυτό το
βλέπουµε και εµείς που είµαστε και Αντιπρόεδροι και εκπροσω-
πούµε τους  συναδέλφους µας τόσο στην Έδρα του Κοινοβου-
λίου όσο και εκτός. Καταλαβαίνω, λοιπόν, σε πόσο δύσκολη θέση
είστε και εσείς απέναντι σε έναν Υπουργό της Κυβέρνησης την
οποία στηρίζετε. 

Αυτό δεν είναι ό,τι καλύτερο. Πρέπει να γίνει κάτι. Επανειληµ-
µένα  και ο κ. Μεϊµαράκης και όλοι µας έχουµε τοποθετηθεί επί
του θέµατος. Άρα, πρέπει να γίνει κάτι και µε την Κυβέρνηση και
µε τους Υπουργούς της. 

Σας ευχαριστώ πάντως, κύριε Καλαντζή. Οι Καβαλιώτες πα-
τριώτες σας θα  περιµένουν την επόµενη φορά να επαναπροσ-
διορίσετε  την ερώτησή σας και να δούµε αν θα έρθει ο κύριος
Υπουργός. 

Επίσης η δεύτερη µε αριθµό 1630/25-6-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Τρικάλων του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Πανα-
γιώτας Δριτσέλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων στο σύστηµα δηµόσιας υγείας στα
Τρίκαλα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1631/25-6-2013 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Κυκλάδων του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικό Κοινωνικό Μέ-
τωπο κ. Νικολάου Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Αιγαίου, σχετικά µε την εξοικονόµηση και τη διαχείριση του
νερού στις Κυκλάδες.

Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Συρµαλένιος προκειµένου να
αναπτύξει την ερώτησή του. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς θέλω να εκφράσω και εγώ την ικανοποίησή µου

που ο Υπουργός ήρθε για να απαντήσει στην επίκαιρη ερώτησή
µας, διότι όπως ακούσατε και προηγουµένως, πάρα πολλοί
Υπουργοί απαξιούν να έρχονται και αυτό είναι πολύ κακό για την
κοινοβουλευτική λειτουργία.

Το θέµα που θέτω σήµερα και που θέλουµε να συζητηθεί είναι
ένα από τα σοβαρότερα θέµατα που απασχολούν τα νησιά µας
στις Κυκλάδες, καθώς και πολλά άλλα νησιά στα Δωδεκάνησα
και άλλα, κυρίως µικροµεσαία νησιά στην υπόλοιπη νησιωτική
χώρα. 

Κατά την άποψή µας εδώ και πάρα πολλά χρόνια οι κυβερνή-
σεις οι οποίες πέρασαν δεν µπόρεσαν να χαράξουν µια στρατη-
γική έτσι ώστε να υπάρξει µια ολοκληρωµένη διαχείριση του υδά-
τινου δυναµικού των νησιών για να λυθούν τα προβλήµατα της
υδροδότησης, τα οποία τους καλοκαιρινούς µήνες προφανώς,
γίνονται πολύ πιο οξυµένα. Είµαστε ακόµα σε µια περίοδο όπου
το θέµα αντιµετωπίζεται µε τα υδροφόρα πλοία, κυρίως για τα
µικρά νησιά -για παράδειγµα έχουµε τη Σχοινούσα, Ηρακλειά,
Κουφονήσι, Δονούσα, Αµοργό και Κίµωλο στις Κυκλάδες και
άλλα νησιά- έναντι ενός πανάκριβου τιµήµατος που πληρώνει το
Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου. Διαβάσαµε ότι γύρω στα 2,5
εκατοµµύρια ευρώ κόστισε φέτος αυτή η σύµβαση µε τον εργο-
λάβο, ο οποίος εκβιάζει βεβαίως κάθε φορά για καλύτερες τιµές. 

Πιστεύουµε ότι αυτή η λύση δεν είναι λύση. Η λύση είναι να
υπάρξει µια ολοκληρωµένη διαχείριση του υδάτινου δυναµικού
µε µικρά φράγµατα µε οµβριοδεξαµενές, µε ταµιευτήρες συλλο-
γής του νερού, όπου αυτά τα µέτρα θα εµπλουτίζουν τον υδρο-
φόρο ορίζοντα και ταυτόχρονα θα εξοικονοµούν και νερό. 

Βεβαίως, εκτός από το θέµα της λύσης µε λιµνοδεξαµενές,
φράγµατα, η βασική λύση που δίνεται µέχρι σήµερα είναι η λύση
των αφαλατώσεων που εµείς λέµε ότι επιθυµούµε να γίνονται µε
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, επειδή οι εγκαταστάσεις για να
λειτουργήσουν είναι πολύ ενεργοβόρες. Και αυτές όµως αντιµε-
τωπίζουν σοβαρά προβλήµατα συντήρησης αλλά και καθυστέ-
ρησης έγκρισής τους. 

Αυτό που ρωτάµε σήµερα είναι, πρώτον, εάν προτίθεται το
Υπουργείο να εξακολουθήσει να πληρώνει πανάκριβα για τη µε-
ταφορά του νερού προς τα νησιά, επιβαρύνοντας υπέρµετρα τον
προϋπολογισµό και τους φορολογούµενους Έλληνες. 

Δεύτερον, πώς θα διασφαλίσει την επιτάχυνση των διαδικα-
σιών εγκατάστασης µονάδων αφαλάτωσης, αν υπάρχει σχεδια-
σµός να λειτουργήσουν µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και εάν
υπάρχει επίσης σχεδιασµός για τη συντήρησή τους και στήριξη
των δήµων Α’ βαθµού.

Και τρίτον, τι θα γίνει µε τις συµβάσεις τις οποίες έχει συνάψει
η ΕΥΔΑΠ νήσων τόσο µε το Υπουργείο Ναυτιλίας όσο και µε ορι-
σµένους ΟΤΑ, τη στιγµή που η ΕΥΔΑΠ βρίσκεται σε πορεία ιδιω-
τικοποίησης, κάτι που σηµαίνει ότι ο υδροφόρος ορίζοντας θα
παραδοθεί σε ιδιωτικά συµφέροντα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ  και

εγώ, κύριε συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Αιγαίου κ. Μιλτιάδης

Βαρβιτσιώτης προκειµένου να απαντήσει.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας θέτετε ένα από τα βα-

σικότερα προβλήµατα των µικρών νησιών του Αιγαίου. Θα σας
πω ξεκάθαρα την προσωπική µου άποψη, την οποία θέλω να µε-
τουσιώσω και σε κυβερνητική πολιτική. 

Το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου δεν πρέπει να πληρώνει
και να ασχολείται µε την υδροδότηση των νησιών. Αυτό είναι
θέµα της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθµού
και της αποκεντρωµένης διοίκησης. Αυτοί πρέπει να ασχολούνται
µε αυτό το θέµα, γιατί δεν µπορεί ο Πειραιάς να ξέρει τις ανάγ-
κες των Κουφονησίων, των Λειψών -µια και κάθεται η Βουλευτής
Δωδεκανήσου πίσω σας- και όλων των άλλων νησιών, τα αιτή-
µατα των οποίων δεχόµαστε καθηµερινά.

Θα σας πω ότι το πρώτο τηλέφωνο που δέχθηκα µετά την ορ-
κωµοσία µου, ήταν από τον Δήµαρχο της Πάτµου, ο οποίος µου
είπε: «Στέρεψα». Και ο Δήµαρχος -νοµίζω- των Λειψών πήρε σή-
µερα να µου πει ότι πίνουνε νερό στο όνοµά µου, γιατί µόλις
προχθές, υπέγραψα τη σύµβαση για τη µεταφορά ύδατος, η
οποία είναι πανάκριβη, αναποτελεσµατική και σίγουρα µπλέκει
σε δαιδαλώδεις διαδικασίες, για να υλοποιηθεί. Υπάρχουν φθη-
νότεροι τρόποι και για τη µεταφορά, αλλά και για την, κατά τό-
πους, αφαλάτωση νερού και αποθήκευσή του. 

Ο προκάτοχός µου, ο κ. Μουσουρούλης, είχε κάνει µία σύσκε-
ψη στις 3 Ιουνίου µε όλους τους φορείς και τους εκπροσώπους
όλων των νησιών, που ζητούν την ενίσχυση, στην οποία είχαν κα-
ταλήξει σε ορισµένα συµπεράσµατα. Θα σας πω πολύ περιλη-
πτικά πού καταλήγουν αυτά τα συµπεράσµατα. Δεν υπάρχει
καµµία µα καµµία περίπτωση ή είναι ελάχιστες οι περιπτώσεις,
που υπάρχουν ολοκληρωµένες µελέτες στα νησιά -είτε µελέτες
για την αφαλάτωση είτε µελέτες για την κατασκευή δεξαµενών-
οι οποίες θα µπορούσαν να υλοποιηθούν. Αυτό σηµαίνει ότι εί-
µαστε ακόµα στα σπάργανα και χρειάζεται πολύ µεγάλη προσπά-
θεια για να τρέξουν οι διαδικασίες. 

Στην πρόθεση του Υπουργείου είναι, σε συνδυασµό και σε συ-
νεργασία µε τις περιφέρειες, να µεταφέρει αυτήν την αρµοδιό-
τητα µαζί µε τους πόρους και να γίνει πραγµατικά ένας σχε-
διασµός, ο οποίος θα λαµβάνει υπ’ όψιν του όλες τις τοπικές ιδι-
αιτερότητες. 

Τέλος, για να απαντήσω στο τελευταίο σας ερώτηµα, σε σχέση
µε την ΕΥΔΑΠ, ανεξάρτητα από την πορεία µετοχοποίησής της,
είναι σήµερα ο επίσηµος σύµβουλος του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Αιγαίου πάνω στο θέµα της αντιµετώπισης του προβλήµατος
υδροδότησης των µικρών νησιών. Παραµένει λοιπόν, ο επίσηµος
σύµβουλος του Υπουργείου και παρ’ ότι έχει µπει στη διαδικασία
της µετοχοποίησης, συνεισφέρει ενεργά στην εξεύρεση της προ-
σφορότερης και οικονοµικότερης λύσης. 

Πάντως, θα συµφωνήσω µαζί σας ότι αυτό το καθεστώς είναι
το χειρότερο, που θα µπορούσαµε να έχουµε επιλέξει, για να
υδροδοτούµε τα νησιά µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.
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Έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε, για να δευτερολογήσετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω ότι

είστε νέος Υπουργός. Προφανώς όµως, έχουν περάσει πάρα
πολλοί Υπουργοί, προκάτοχοί σας, οι οποίοι µας είπαν και µας
υποσχέθηκαν πάρα πολλές φορές ότι θα αντιµετωπίσουν το πρό-
βληµα της υδροδότησης, ιδιαίτερα των µικρών νησιών. Έχουν
γίνει στο παρελθόν συµβάσεις για εγκαταστάσεις αφαλάτωσης
και άλλες µορφές. Στην ουσία όµως, δεν έχει προωθηθεί µέχρι
σήµερα, µια πολιτική που θα αντιµετώπιζε ριζικά το πρόβληµα. 

Καταλαβαίνω ότι θέλετε να µεταφέρετε αυτήν την ευθύνη στην
τοπική αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου βαθµού και είναι εύ-
λογο αυτό. Όµως η τοπική αυτοδιοίκηση δεν έχει ούτε το στελε-
χιακό δυναµικό ούτε τους πόρους να αντιµετωπίσει ακόµα και
στοιχειώδεις λειτουργίες των µονάδων αφαλάτωσης. Σηµειωτέον
ότι πάρα πολλές από αυτές τις µονάδες έχουν σταµατήσει να
λειτουργούν στην πορεία τους, λόγω κακής συντήρησης ή µη
συντήρησης. 

Το ερώτηµα είναι, αν θα υπάρξει δυνατότητα προσλήψεων,
έστω σε επίπεδο περιφέρειας, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί µια τε-
χνική υπηρεσία της περιφέρειας, που θα λειτουργεί ως υπηρεσία
στήριξης των µικρών δήµων, προκειµένου να αντιµετωπίζονται
αυτά τα προβλήµατα. Από ότι φαίνεται µε το µνηµόνιο και τις
απαγορεύσεις των προσλήψεων, αυτό είναι όνειρο θερινής νυ-
κτός. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα της ΕΥΔΑΠ, αυτήν τη στιγµή -όπως
ξέρετε- υπάρχει µια διαδικασία και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όπου
ο αρµόδιος Επίτροπος, ο κ. Μπαρνιέ, δεχόµενος ενάµισι εκατοµ-
µύριο υπογραφές από πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι
διατεθειµένος να θέσει για πρώτη φορά, το θέµα της ιδιωτικο-
ποίησης του νερού, εκτός ατζέντας, δηλαδή να σταµατήσει. 

Έχει αποδειχθεί ότι αυτή η ιδιωτικοποίηση, όπου έγινε, ήταν
καταστροφική. Σε πολλές περιπτώσεις όπως στο Παρίσι, όσον
αφορά την υπόθεση του νερού, το πήραν πίσω και από ιδιωτικά
χέρια ξαναγυρίζει στα χέρια του δήµου ή και σε κρατικά χέρια. 

Αυτό το οποίο προτίθεστε να κάνετε τώρα, µε την ιδιωτικοποί-
ηση του νερού και της ΕΥΔΑΠ, είναι απόλυτα καταστροφικό. Όχι
τίποτε άλλο, αλλά θα παραδώσετε αυτούς τους υδάτινους πό-
ρους της πατρίδας µας, αλλά και ειδικότερα των νησιών, σε ιδιω-
τικά συµφέροντα, τα οποία προφανώς δεν ενδιαφέρονται για το
καλό της κοινωνίας, αλλά για τα κέρδη τα δικά τους. 

Από αυτήν την άποψη, εν πάση περιπτώσει, θέλω να πω ότι
µας επαναλαµβάνετε µεν, µια πρόθεση ότι δεν πρέπει να υπάρ-
χουν υδροφόρα πλοία, στα οποία πληρώνουµε αυτήν τη στιγµή,
γύρω στα δώδεκα ευρώ το κυβικό νερού, ενώ στην αρχή ζητού-
σαν δεκαεννέα ευρώ. Ο προϋπολογισµός του Υπουργείου, ξέρω
ότι κυµαινόταν στα εννέα ευρώ. Τώρα το πληρώνετε δώδεκα
ευρώ. 

Το πρόβληµα όµως, δεν αντιµετωπίζεται εάν δεν υπάρξουν πο-
λιτικές εξοικονόµησης, πολιτικές µακροπρόθεσµης στρατηγικής,
όπως σας είπα, ολοκληρωµένης διαχείρισης του υδάτινου δυνα-
µικού στα νησιά, µε µικρά φράγµατα, µε οµβροδεξαµενές, µε µι-
κρούς ταµιευτήρες, οι οποίοι θα εµπλουτίζουν τον υδροφόρο
ορίζοντα και ταυτόχρονα θα δίνουν τη δυνατότητα να καλύπτον-
ται οι ανάγκες στα νησιά.

Επίσης, θέλω να θυµίσω ένα θέµα, την ύπαρξη µιας πλωτής
αφαλάτωσης στην Ηρακλειά, η οποία στοίχισε 2,8 εκατοµµύρια,
έγινε µε τη βοήθεια πανεπιστηµίων και ερευνών, εγκαταστάθηκε
και µετά από λίγο εγκαταλείφθηκε. Ήταν µια σηµαντική ενέργεια
η οποία είχε γίνει, που δυστυχώς και αυτή καταστράφηκε µέσα
από πολιτικές που δεν βοήθησαν να στηριχθεί αυτή η υπόθεση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Δεν θα ήθελα να απαντήσω στη µόνιµη επωδό των συναδέλ-
φων του ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση µε την ιδιωτικοποίηση της ΕΥΔΑΠ. Τα
έχουµε ακούσει και τα έχουµε ξανακούσει. Στο συγκεκριµένο
θέµα η ΕΥΔΑΠ παίζει έναν καθοριστικό ρόλο άµισθου συµβούλου
προς το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου. Νοµίζω ότι κάνει πάρα
πολύ καλά τη δουλειά της και δεν υπάρχει κανένα θέµα να ανη-
συχούµε γι’ αυτό. 

Πραγµατικά, περίµενα από εσάς, από ανθρώπους που προέρ-
χονται από την Αριστερά –και η Αριστερά πάντοτε είχε ένα
πνεύµα υπέρ της αποκέντρωσης- να µην είστε ενάντια στην πρό-
θεση του Υπουργείου να µεταφέρει την αρµοδιότητα στην περι-
φέρεια µαζί, όπως σας είπα, µε τους ανάλογους πόρους. 

Εγώ, επειδή έχω υπηρετήσει την τοπική αυτοδιοίκηση, θα σας
πω ότι διαφωνώ µε οποιαδήποτε µεταφορά αρµοδιοτήτων χωρίς
να συνοδεύεται από τους ανάλογους πόρους. 

Από την άλλη πλευρά, όµως, δεν µπορεί και το Υπουργείο
Ναυτιλίας και Αιγαίου να γίνεται δέκτης συγκεκριµένων αιτηµά-
των συγκεκριµένων δήµων που λένε «θέλω τον τάδε», ονοµα-
στικά, «να αναλάβει αυτήν τη δουλειά και πρέπει να τον προσλά-
βετε εσείς». Αυτά να τα ξεκαθαρίσουµε. Δεν θα δούµε και το
νερό ως µέσο προνοµιακών προσλήψεων εποχικών ή µονίµων
υπαλλήλων για να κάνουµε τη δουλειά µας.

Νοµίζω ότι κάθε τοπική κοινωνία ξέρει να το διαχειριστεί πολύ
καλύτερα, ξέρεις τις ανάγκες της, ξέρει τον υδροφόρο ορίζοντά
της, ξέρει τα παλιά σπίτια που λέτε, που είχε τις δεξαµενές και
πώς θα µπορούσε να τα φτιάξει. 

Εµείς θέλουµε να µεταφέρουµε αυτήν την αρµοδιότητα, ώστε
να κάνουµε την παροχή του νερού, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς
µήνες που αντιµετωπίζουν το µεγάλο πρόβληµα, να γίνεται απρό-
σκοπτα. 

Για το λόγο αυτόν ανέλαβα και την ευθύνη να υπογράψω την
πρώτη µέρα στο Υπουργείο τη σύµβαση για τους επόµενους
τρεις µήνες υδροδότησης των µικρών νησιών, ώστε να είναι
απρόσκοπτη η υδροδότησή τους. Σίγουρα, όµως, και µέσα στο
χειµώνα και µε συνεργασία –εγώ πιστεύω και των Βουλευτών,
τόσο των Κυκλάδων όσο και των Δωδεκανήσων- θα καθίσουµε
να βρούµε την προσφορότερη λύση. 

Δεν θεωρώ πάντως ότι µια κεντρική υπηρεσία και ένας βαρύς
γραφειοκρατικός µηχανισµός, όπως είναι ένα Υπουργείο, µπορεί
να ασχολείται αποτελεσµατικά µε την αντιµετώπιση του τόσο
ζωντανού προβλήµατος που έχουν τα µικρονήσια µας. 

Τα µικρονήσια µας είναι ιδιαίτεροι οργανισµοί, κοινότητες
πολύ ζεστές και δυνατές και ισχυρές. Νοµίζω ότι όσο περισσό-
τερο τους δώσουµε τους πόρους και την αρµοδιότητα να κάνουν
τη δουλειά τους, µε όλη την τεχνική υποστήριξη που µπορούµε
να τους παρέχουµε σε επίπεδο µελετών, θα κάνουµε ένα καλό
έργο κι ένα καλό βήµα µπροστά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Θα ήθελα να σας ανακοινώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι µε την υπ’ αριθµ. 7105/4845 από 1-7-2013 απόφαση του Προ-
έδρου της Βουλής η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
καθορίστηκε αρµόδια για την επεξεργασία και εξέταση ή τη συ-
ζήτηση και ψήφιση των νοµοσχεδίων και προτάσεων νόµων αρ-
µοδιότητας του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού και η
Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καθορίστηκε αρµό-
δια για την επεξεργασία και εξέταση ή τη συζήτηση και ψήφιση
των νοµοσχεδίων και προτάσεων νόµων αρµοδιότητας του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και του Υπουρ-
γείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.

Η σχετική απόφαση θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Επίσης, ο Βου-
λευτής κ. Φίλιππος Σαχινίδης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1627/25-6-

2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευτού Δωδε-
κανήσου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τσαµπίκας (Μίκας) Ιατρί-
δη προς τους Υπουργούς Ναυτιλίας και Αιγαίου και Εξωτερικών,
σχετικά µε τη µη εφαρµογή της ελληνοτουρκικής συµφωνίας από
τα πλοία υπό τουρκική σηµαία.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΙΑΤΡΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ευχηθώ καλή επιτυχία στο νέο Υπουρ-

γό Ναυτιλίας και Αιγαίου για το καλό της ναυτιλίας µας, της ακτο-
πλοΐας µας και των Ελλήνων ναυτικών. Εύχοµαι, επειδή είστε κι
εσείς νέος άνθρωπος και έχετε πρωτοαναλάβει τώρα, να έχετε
προλάβει να ενηµερωθείτε. Παρ’ όλα αυτά, εύχοµαι κάθε επιτυ-
χία, διότι η ναυτιλία µας έχει πραγµατική και ουσιαστική στήριξη
από το ελληνικό κράτος.

Πριν έρθω στην επίκαιρη ερώτηση, θα πρότεινα στο νέο
Υπουργό να άρει επιτέλους το καθεστώς της πολιτικής επιστρά-
τευσης των ναυτικών µας, ειδικά όταν υπάρχουν, κύριε Υπουργέ,
ακόµα ναυτικοί µας στα ακτοπλοϊκά πλοία που δεν πληρώνονται
τα δεδουλευµένα τους. Και βέβαια να επισηµάνω ότι το καθε-
στώς αυτό έχει καταδικαστεί από διεθνείς φορείς και οργανι-
σµούς, όπως η ATF και ο ILO.

Σε ό,τι αφορά τώρα την επίκαιρη ερώτηση, κοιτάξτε, είναι ένα
θέµα που απασχολεί όλα τα Δωδεκάνησα και το βορειοανατολικό
Αιγαίο και αυτό γιατί η τουρκική πλευρά δεν εφαρµόζει την ελ-
ληνοτουρκική συµφωνία σχετικά µε τις θαλάσσιες συνδέσεις µε-
ταξύ λιµένων νησιών του ανατολικού Αιγαίου -Ρόδος, Κως,
Σάµος, Χίος, Μυτιλήνη- και των αντίστοιχων λιµένων στα παράλια
της Τουρκίας, γνωστή και ως ν. 2900/2001. 

Πέρα από τη συγκεκριµένη συµφωνία η τουρκική πλευρά δεν
εφαρµόζει ούτε την ερµηνευτική εγκύκλιο του τότε Υπουργείου
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, αλλά και το
άρθρο 54 του ν.4150 του νεοσύστατου Υπουργείου Ναυτιλίας
και Αιγαίου.

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να επισηµάνω τα εξής. Υπάρχουν
σειρά καταγγελιών από Έλληνες πλοιοκτήτες ότι τουρκικά πλοία,
δυστυχώς, φαίνεται να απολαµβάνουν και την ανοχή των ελληνι-
κών αρχών, µε αποτέλεσµα να κάνουν ό,τι θέλουν, σε αντίθεση
µε τα υπάρχοντα ελληνικά, τα οποία αντιµετωπίζουν την εχθρική
στάση των αντίστοιχων τουρκικών αρχών. 

Γι’ αυτόν το λόγο θα καταθέσω, αν θέλετε, και στα Πρακτικά
αντίστοιχη επιστολή της εταιρείας «DODEKANISOS SEAWAYS».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα άλλο ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Αποτέλεσµα όλης αυτής της κατάστασης είναι, οι Έλληνες

πλοιοκτήτες και τα ελληνικά πληρώµατα, ακρίτες νησιώτες στο
σύνολό τους, να κινδυνεύουν µε αφανισµό, αφού όχι µόνο δεν
µπορούν να ανταγωνιστούν το κόστος λειτουργίας των αντίστοι-
χων τουρκικών, αλλά βλέπουν να µην τηρούνται οι συµφωνίες
που το ίδιο το ελληνικό κράτος έχει υπογράψει.

Επιπλέον, εγείρονται ζητήµατα και για απώλειες εσόδων για
το κράτος µας, καθώς σχεδόν όλες οι εντολές επιβίβασης, τα
vouchers ή τα εισιτήρια, εκδίδονται στην Τουρκία.

Κυρία Πρόεδρε, όσοι ασχολούνται µε το συγκεκριµένο κοµ-
µάτι της ναυτιλίας µας γνωρίζουν ότι αν δεν ληφθούν άµεσα
µέτρα στο ανατολικό Αιγαίο θα κυκλοφορούν µόνο πλοία µε
τουρκική σηµαία. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Τίποτα περισσό-
τερο, τίποτα λιγότερο.

Συνεπώς θα θέλαµε να ενηµερωθούµε από τον κύριο Υπουργό
για το ποια µέτρα προτίθεται να αναλάβει, ώστε να εφαρµοστεί
η ελληνοτουρκική συµφωνία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία Ιατρίδη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Κυρία Πρόεδρε, όπως είναι γνωστό, η χώρα µας έχει συ-
νάψει µε την Τουρκία διµερή ναυτιλιακή συµφωνία, η οποία
κυρώθηκε µε το ν. 2900/2001. Με τη συµφωνία αυτή, τα δύο µέρη
αποφάσισαν να εξασφαλίζουν την ανεµπόδιστη πρόσβαση των
πλοίων στις θάλασσες και στις θαλάσσιες µεταφορές εµπορευ-
µάτων και των επιβατών µεταξύ των λιµένων τους. Αυτή η συµ-
φωνία έχει εφαρµογή από τότε.

Μάλιστα, το 2006 το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας εξέδωσε
και εγκύκλιο µε την οποία επιδιώχθηκε να αντιµετωπιστεί η κα-
τάσταση που είχε δηµιουργηθεί στις θαλάσσιες συνδέσεις των
ελληνικών νησιών µε τα τουρκικά παράλια. 

Το πρόβληµα που έχουµε εντοπίσει είναι η απουσία ενός συ-
στήµατος καταγραφής των στοιχείων των διακινούµενων επιβα-
τών, το οποίο είναι ένα πρόβληµα που µας απασχολεί και θέλου-
µε να το λύσουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, χωρίς να βά-
λουµε γραφειοκρατικές δεσµεύσεις στον τουριστικό χώρο, γιατί
ο τουρίστας ο οποίος θέλει να κάνει µία περιήγηση ή µία βόλτα
στα τουρκικά παράλια είτε το αντίστροφο -να κάνει µία βόλτα
στα ελληνικά νησιά, γιατί βρίσκεται στα τουρκικά παράλια- δεν
θα πρέπει να υπόκειται σε άπειρους γραφειοκρατικούς περιορι-
σµούς. Όµως, πρέπει να υπάρχει και ένας ενιαίος τύπος εισιτη-
ρίου, που να αφορά τους επιβάτες και τα οχήµατα.

Γι’ αυτό έχουµε διαπιστώσει την ανάγκη ότι η εγκύκλιος που
έχει εκδοθεί το 2006 πρέπει να εκσυγχρονιστεί. Γι’ αυτόν το λόγο
έχει γίνει ήδη συνάντηση από τον Απρίλιο µε τις τουρκικές αρχές,
για να µπορέσουµε να βρούµε ενιαίους τύπους καταγραφής των
επιβατών και ενιαίους τύπους εισιτηρίων. 

Επειδή, όµως, αναφέρεστε στη µη τήρηση της συµφωνίας,
µέχρι τώρα -µε εξαίρεση αυτό που µας αναφέρετε και δεν το έ-
χουν στη διάθεσή τους οι υπηρεσίες του Υπουργείου µου βάσει
των σηµειωµάτων που έχω µπροστά µου- θα σας πω ότι δεν
υπάρχει, δεν έχει στοιχειοθετηθεί παράβαση για την τήρηση της
εφαρµογής της ρήτρας της εθνικής µεταχείρισης όσον αφορά
τον υπολογισµό και την καταβολή των πάσης φύσεως λιµενικών
τελών µεταξύ πλοίων υπό ελληνική και τουρκική σηµαία στα πλαί-
σια της διµερούς ναυτιλιακής συµφωνίας του 2000. Και αυτό το
λέω για να µην ενισχύεται µία παραφιλολογία. 

Πολύ περισσότερο υπάρχουν τα άλλα θέµατα υγιούς ανταγω-
νισµού, ο οποίος θα πρέπει να αναπτυχθεί. Ξέρετε ότι σε άλλες
περιοχές, όπως στην Αδριατική, οι ελληνικές εταιρείες εκτόπισαν
τις ιταλικές εταιρείες από τον ανταγωνισµό της διακίνησης των
επιβατών. Αντίστοιχα, πιστεύω ότι έχουν την ικανότητα και οι Έλ-
ληνες επιχειρηµατίες και οι Έλληνες εφοπλιστές και πάνω από
όλα οι Έλληνες ναυτικοί να αντιµετωπίζουν τα θέµατα που τίθεν-
ται στον ανταγωνισµό µε την τουρκική πλευρά και να κερδίσουν
και αυτό το στοίχηµα. 

Ας µη βλέπουµε τον ανταγωνισµό φοβικά. Ας τον βλέπουµε αι-
σιόδοξα. Πρέπει να δούµε πού έχουµε πετύχει. Ιδιαίτερα στη θά-
λασσα έχουµε πετύχει, όπου υπήρχε ελεύθερος και ανοιχτός
ανταγωνισµός. 

Να είστε βέβαιοι ότι εµείς από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αι-
γαίου θα στηρίξουµε τα ελληνικά συµφέροντα, ώστε να δρουν
µέσα σε ένα περιβάλλον υγιούς και άδολου ανταγωνισµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Ορίστε, κυρία Ιατρίδη, έχετε το λόγο. 
ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΙΑΤΡΙΔΗ: Κυρία Πρόεδρε, σίγουρα η κατάσταση

είναι πάρα πολύ σοβαρή. Έχω ήδη τονίσει στην πρωτολογία µου
ότι υπάρχουν καταγγελίες. Υπάρχουν καταγγελίες από συγκε-
κριµένο πλοιοκτήτη ότι οι ελληνικές αρχές –ίσως και λόγω της
υποστελέχωσής τους- δεν µπορούν να εφαρµόσουν ή δεν µπο-
ρούν να προβούν στους ελέγχους οι οποίοι απαιτούνται, µε απο-
τέλεσµα τα τουρκικά πλοία να καταστρατηγούν την ελληνο-
τουρκική συµφωνία -µε το ίδιο voucher δηλαδή, ή µε την ίδια
λίστα επιβατών να πραγµατοποιούν δύο και τρεις ηµερήσιες εκ-
δροµές- ενώ οι Έλληνες, τα ελληνικά πλοία από την πλευρά τους
να είναι νόµιµα σε όλες τις διατάξεις οι οποίες αφορούν τη συγ-
κεκριµένη οδηγία. Έτσι, δηµιουργείται ένας αθέµιτος ανταγωνι-
σµός. Και δεν είναι µόνο αυτό. 
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Έχω εδώ και καταγγελία από δικηγόρο πληρεξούσιο δωδεκα-
νησιακής πλοιοκτήτριας εταιρείας, τον κ. Μπόνη, ο οποίος έχει
ενηµερώσει, κύριε Υπουργέ, εγγράφως και το Υπουργείο Εξω-
τερικών ότι ο Τούρκος πρόξενος όχι απλά δεν συµµετείχε στη
συνάντηση που λέτε τον Απρίλη –ή ακόµα και να συµµετείχε κα-
τάλαβε λάθος- αλλά δεν αναγνωρίζει ουσιαστικά τη συµφωνία
και δεν αποδέχεται την αρµοδιότητα του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Αιγαίου. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής και το αντίστοιχο δη-
µοσίευµα από την εφηµερίδα «Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΡΟΔΟΥ»
αλλά και τη γνωµοδότηση του κ. Μπόνη, αν και είµαι σίγουρη ότι
είστε ήδη ενήµερος, κύριε Υπουργέ. Παρ’ όλα αυτά, θα πρέπει
να το δείτε µε ακόµη περισσότερη προσοχή µε βάση τα στοιχεία
τα οποία σας δίνω. 

Θα ήθελα ακόµα να καταθέσω στα Πρακτικά και το µεγάλο ζή-
τηµα της φοροδιαφυγής. Είναι ένα θέµα που καίει και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, από τη στιγµή που τουρκικά πλοία µεταφέ-
ρουν, όπως σας είπα και προηγουµένως, από τη Ρόδο προς την
Τουρκία τουρίστες µε πολλούς πλόες χωρίς να φαίνεται αυτό
στην πορεία και φυσικά, χωρίς να υπάρχει ουσιαστικός έλεγχος.
Θα καταθέσω, επίσης, στα Πρακτικά επιστολή του πλοιοκτήτη κ.
Γεώργιου Σπανού την οποία έχει στείλει στο Γενικό Γραµµατέα
Εσόδων, τον κ. Θεοχάρη. 

Κυρία Πρόεδρε, αυτήν τη στιγµή που µιλάµε οι ακρίτες νησιώ-
τες θεωρούν ότι το ελληνικό κράτος δεν ασχολείται µε τα προ-
βλήµατά τους. Και εδώ είναι προφανές ότι έχουµε κατάφωρη
παραβίαση της συγκεκριµένης ελληνοτουρκικής συµφωνίας, η
οποία προφανώς εντασσόταν στο γνωστό ζεϊµπέκικο του κ. Πα-
πανδρέου µε τον συχωρεµένο Ισµαήλ Τζέµ στη Σάµο. Είναι ση-
µαντική, λοιπόν, η στάση του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου
και του αρµόδιου Υπουργού.

Κατά την άποψή µου, χρειάζεται άµεση συνεργασία µε το
Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Οικονοµικών, πολύ πε-
ρισσότερο -και στηριζόµενη σε αυτά που είπε προηγουµένως ο
κύριος Υπουργός- όταν σε δίκη που πραγµατοποιείται αυτές τις
µέρες στην Κω για το θέµα αυτό που συζητάµε, ένα από τα βα-
σικά επιχειρήµατα της τουρκικής πλευράς είναι ότι η ελληνική
πλευρά δεν θεωρεί ότι παραβιάζεται η ελληνοτουρκική συµφω-
νία. Μόνοι µας δηλαδή βγάζουµε τα µάτια µας! 

Ή στη συνάντηση προφανώς, η οποία πραγµατοποιήθηκε προ
δύο ή τριών µηνών, µία από τις δύο πλευρές δεν έθεσε σωστά
τα δικαιώµατά της ή η Τουρκία κάνει ότι δεν καταλαβαίνει αυτά
που της λέµε. Και έχουµε τον Τούρκο πρόξενο να λέει, αναφε-
ρόµενος σε αντίποινα προς τους Έλληνες πλοιοκτήτες, ότι αυτά
αποτελούν πολιτική απόφαση της Τουρκίας και η απόφαση αυτή
είναι υπεράνω των συµφωνιών. 

Κυρία Πρόεδρε, δηµοσιεύµατα σήµερα µιλούν και για ίδρυση
στην Τουρκία θυγατρικής εταιρείας της ΔΕΗ, η οποία πρόκειται
να ιδιωτικοποιηθεί, για να γίνει σύνδεση των νησιών του ανατο-
λικού Αιγαίου µε το τουρκικό ηλεκτρικό δίκτυο. Εύχοµαι και αυτή
η συµφωνία ή αυτή η φηµολογία να µην πραγµατοποιηθεί τελικά,
γιατί το αποτέλεσµα θα είναι να καταστρατηγηθούν δικά µας δι-
καιώµατα ή να κινδυνεύσουν µε κλείσιµο του διακόπτη νησιά
όπως η Ρόδος, η Κως και τα υπόλοιπα Δωδεκάνησα. 

Την ίδια στιγµή έχουµε την κατάργηση βασικών δηµοσίων
δοµών στα νησιά µας. Η υγεία είναι στο κόκκινο. Η ακτοπλοϊκή
σύνδεση των νησιών, ειδικά των µικρότερων, νοσεί βαθύτατα. Το
πρόβληµα µε το νερό συζητήθηκε σε προηγούµενη επίκαιρη
ερώτηση. 

Θα ήθελα να µου επιτρέψει ο κύριος Υπουργός να πω ότι ο κ.
Πάνος Καµµένος, όταν ήταν Υπουργός Ναυτιλίας, είχε ξεκινήσει
µία διαδικασία µε µονάδες αφαλάτωσης που πραγµατικά θα έδι-
ναν τη δυνατότητα αυτονοµίας στα νησιά µας. Όµως, είναι χα-
ρακτηριστικό ότι σε µονάδες αφαλάτωσης τελευταίας τεχνολο-
γίας, που έγιναν τότε επί υπουργίας του, σήµερα δεν υπάρχει η
απαιτούµενη χρηµατοδότηση προκειµένου να συνεχίσουν να λει-
τουργούν. Νοµίζω ότι και αυτό είναι ένα θέµα για το οποίο σας
έχω ενηµερώσει και είµαι βεβαία ότι θα το δείτε και αυτό µε την
ευαισθησία που σας χαρακτηρίζει.

Κυρία Πρόεδρε, εµείς οι ακρίτες νησιώτες χτυπάµε το καµπα-
νάκι του κινδύνου και το χτυπάµε, δυστυχώς, πολύ καιρό τώρα.

Εύχοµαι η Κυβέρνηση επιτέλους να µας ακούσει. 
Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Τσαµπίκα Ιατρίδη καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία Ιατρίδη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Κυρία συνάδελφε, εάν θέλετε, να σας δώσω και τον πί-
νακα για την κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι υδροδοτήσεις
και να δείτε και πόσες µελέτες είχαν εκπονηθεί στο παρελθόν και
επί υπουργίας του κ. Καµµένου. Στον πίνακα που έχω, δεν έχω
τέτοιες µελέτες. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα µας, τι περιλαµβάνει αυτή η συµφωνία,
για να ξέρουµε τι λέµε; Λέει: «Υπό όρους αµοιβαιότητας θα χρε-
ώνουµε τα τέλη στις δύο πλευρές». Δεν υπάρχει καταγγελία πα-
ραβίασης, που να έχει τεκµηριωθεί, ότι δηλαδή τα τουρκικά
πλοία πληρώνουν χαµηλότερα τέλη απ’ ό,τι πληρώνουν τα ελλη-
νικά στην Τουρκία µέχρι τώρα. 

Προβλέπει ότι µπορούµε να διαθέτουµε τις προβλήτες, να γί-
νεται χρήση των λιµενικών ευκολιών, να γίνεται φόρτωση-εκφόρ-
τωση φορτίων, επιβίβαση- αποβίβαση επιβατών, πληρωµή φόρων
και τελών. Οι συνθέσεις των πληρωµάτων έχουν σχέση µε την
εθνική σηµαία και εκεί οι κανονισµοί και οι περιορισµοί είναι δια-
φορετικοί. 

Στην πραγµατικότητα, όµως, τι συµβαίνει, κυρία Ιατρίδη; Πολ-
λοί Έλληνες tour operators χρησιµοποιούν ήδη τα τουρκικά
σκάφη για να προωθήσουν τα κυκλικά ταξίδια και τον περιηγη-
τικό τουρισµό. 

Γιατί το κάνουν; Γιατί είναι φθηνότερα. Γιατί ενδεχοµένως το
περιθώριο κέρδους τους είναι µεγαλύτερο. 

Αυτό που οφείλουµε να κοιτάξουµε είναι την ανταγωνιστικό-
τητά µας και να αφήσουµε την ιδεοληψία περί άλλων προβληµά-
των γιατί θα σας πω και κάτι: Στη διάθεσή µας είναι να επιβάλ-
λουµε ένα ενιαίου τύπου εισιτήριο και για τη µία πλευρά και για
την άλλη για οποιονδήποτε επιβιβάζεται.

ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΙΑΤΡΙΔΗ: Μα, κύριε Υπουργέ, ο ιδιοκτήτης που
πραγµατοποιεί τους πλόες…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-
γαίου): Γι’ αυτό η συζήτηση που ξεκίνησε στις 29 Απριλίου στον
Πειραιά θα συνεχιστεί µε την τουρκική πλευρά για να έχουµε ένα
ενιαίου τύπου εισιτήριο. Και θέλω να δούµε, πραγµατικά, ποιοι
θα ωφεληθούν. 

Σήµερα δεν υπάρχει ούτε ενιαίος τύπος εισιτηρίου ούτε ένα
σύστηµα µε το οποίο να αποδίδονται κανονικά τα τέλη και οι ει-
σφορές. Πάντως, από αυτά που µου αναφέρατε οφείλω να επι-
σηµάνω ότι καµµία από αυτές τις καταγγελίες δεν πηγαίνει προς
το Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου. 

Μου αναφέρατε καταγγελίες οι οποίες απευθύνονται προς το
Υπουργείο Εξωτερικών. Καταγγελίες που αναφέρονται σε άλλες
αρχές και δεν τις έχω. Θα χαρώ αν τις έχετε να µου τις δώσετε
και να τις εξετάσουµε. 

Είµαστε στη διάθεσή σας και για ενηµέρωση στο Υπουργείο.
Να το ξέρετε ότι ιδιαίτερα προς τους νησιώτες Βουλευτές το
Υπουργείο µας έχει και ανοιχτές τις πόρτες και ανοιχτή τη διά-
θεση να βοηθήσει. Διότι πάντοτε πιστεύω ότι η τόνωση του Αι-
γαίου, η τόνωση της νησιωτικής πολιτικής και της ελληνικής
ναυτιλίας δεν αποτελεί κοµµατικό αντικείµενο. Αποτελεί εθνικό
ζήτηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Η τέταρτη µε αριθµό 1637/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του

πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου  προς τους Υπουργούς Εθνικής
Άµυνας και Οικονοµικών, σχετικά µε τις εταιρίες «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗ-
ΧΑΝΙΚΗ ΚΥΜΗΣ» και «ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΗΠΕΙ-
ΡΟΥ» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.
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Η  πέµπτη µε αριθµό 1623/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Νικολάου Τσούκαλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το ελάχιστο εγγυηµένο ει-
σόδηµα στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 1634/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον Υπουργό Υγεί-
ας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την πραγµατοποίηση των ανα-
γκαίων εξετάσεων όλων των µαθητών κατά την εγγραφή τους
στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 1638/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη Ηλιόπουλου προς τους Υπουρ-
γούς Υγείας και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
στον ΟΚΑΝΑ δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 1624/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση
του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Δηµοκρατι-

κής Αριστεράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τους Υπουργούς Οικο-
νοµικών και Εσωτερικών, σχετικά µε την έκθεση της Υπηρεσίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία των θεµελιωδών Δι-
καιωµάτων (European Union Agency for Fundamental Rights) για
την παιδική φτώχεια στην Ελλάδα δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Πέµπτης 30 Μαΐου 2013 και της Παρασκευής 31 Μαΐου 2013
και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς τα

Πρακτικά της Πέµπτης 30 Μαΐου 2013 και της Παρασκευής 31
Μαΐου 2013 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.48’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 2 Ιουλίου 2013 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος α) κοινοβουλευτικό έλεγχο:
συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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